

Proletarios de todos

los países, uníos

Bibliotecas Municipales  
d'ELX

# Elche Rojo

SEMANARIO COMUNISTA

## DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS.

Año III Núm 86  
Miércoles, 4 de Enero de 1939  
REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Avenida de Ascaso, 47 - Teléfono 145  
ORGANO COMARCAL DEL  
PARTIDO COMUNISTA

Precios de suscripción: Un mes, UNA pta. - Fuera trimestre, 3 ptas. - NUMERO SUELTO, 25 cts.

### Por la creación de Colonias infantiles en el campo

Es indudable que la construcción de refugios que viene realizándose en el pueblo, tiende y puede actualmente asegurar parte de las vidas de la población civil de Elche, en torno a posibles incursiones de la aviación negra al servicio de la invasión; por lo que es conveniente de todo punto continuar impulsando las obras de estos refugios hasta su máximum. Pero aún llegando a esto, no es menos cierto que nunca se puede considerar una defensa pasiva lo suficientemente perfecta para asegurar palmariamente la vida de una población civil, sin que, a compás con la construcción de refugios seguros y capaces, se tomen otras medidas coincidentes. De éstas que hemos hablado concretamente.

Son precisamente los niños quienes más necesitados están de una protección, tanto moral como material, contra la destrucción de la aviación negra, que, siguiendo la vieja escuela de sus métodos de terror y de barbarie, parece perseguir sus "objetivos" llevando la muerte a estas nuevas generaciones.

En Elche se poseen medios para la creación de Colonias escolares en el campo, que, alejadas prudentemente del casco de la población, puedan durante el día servir de refugio a los niños, al propio tiempo que cumplen los métodos de educación y enseñanza para los que son creadas.

Estas Colonias pueden organizarse en los múltiples chalets, fincas, etc. que, unas abandonadas, y otras ocupadas solamente en parte, se encuentran en el campo, y que, con pequeños trabajos de instalación, pueden convertirse en magníficas escuelas, donde los niños pueden estar desde la mañana para retirarse a sus casas por la tarde, teniendo así al menos aseguradas sus vidas durante las horas del día en que más posible se hace una incursión de la aviación invasora.

Claro está que esto lleva consigo algunas dificultades que con buena voluntad por parte de todos pueden llegarse a obviar fácilmente. Una de ellas, pudiera ser la de la alimentación del mediodía a los niños que han de asistir a las escuelas; otra la de que algunos de los locales más a propósito para estos fines pudieran estar ocupados actualmente.

Con respecto a la primera, es preciso no olvidar existe una entidad americana de ayuda al niño, que asegura la harina para el pan de éstos. Haciendo un estudio en la Consejería de Abastos, con la ayuda del S. R. I. y de S. I. A., Colecciones, Cooperativas, etcétera, puede llegarse a asegurar igualmente el suministro necesario para la comida de tales niños, enjugando así al propio tiempo, parte del problema de la alimentación de aquéllos, que muchas veces no pueden ir a la escuela a instruirse, por tener que pasarse casi toda la mañana en las colas del mercado.

Por lo que afecta a los locales ocupados, esto tiene fácil solución, habilitando en la población locales para aquellos que tengan que desalojar los necesarios para la instalación de las escuelas.

Estos son en términos generales, los problemas que enfocamos alrededor de la cuestión que puede darnos una seguridad mayor para los niños ante posibles bombardeos de la aviación del terror y del crimen en sus posibles incursiones sobre nuestro pueblo.

## Unidad y trabajo frente a los ataques del invasor

El enemigo, en su loco empeño de lograr golpes de efecto, ha jugado su última carta en los frentes del Este, desarrollando una ofensiva ciega contra la tenaz resistencia del Ejército de la República y su firme voluntad de lucha.

Hoy que Cataluña se ve amenazada por la ofensiva del Segre, ofensiva no solo militar, sino de efecto político, hay que mostrar nuestra entrañable ligazón con el pueblo catalán con realidades prácticas, trabajando sin descanso para que la unidad del pueblo se consolide y sea indestructible; imprimiendo un ritmo más activo en el trabajo al Frente Popular, en los Comités locales; abordando la urgencia de la unidad sindical y forjando ésta sobre los problemas de producción y la intensificación progresiva de ésta en fábricas y talleres y en el campo.

La industria de guerra y la agricultura, con la unidad del pueblo ilicitano, es el triángulo sobre el que se asienta la abnegada resistencia de nuestro pueblo y el que influirá y determinará acciones ofensivas del Ejército republicano que acelerarán la victoria.

Producir más, perfeccionar la producción y cotéjar el rendimiento de ayer con el de hoy, debe ser preocupación primordial y constante de nuestros obreros. La industria de guerra ha de ser su obsesión, ya que de lo que ella produzca depende el avituallamiento de los soldados de la España republicana. El campesino ha de agotar sus recursos y los medios a su alcance para ver la forma de arrancar más frutos a la tierra: de lo que él coseche, depende el abastecimiento propio y el de los soldados y obreros de España. Su preocupación ha de ser intensificar más los cultivos para obtener mayores y abundantes cosechas, aun contando con las dificultades propias de dos años y medio de guerra. Otra preocupación ha de ser educar a la mujer en el trabajo del campo para incorporarla rápidamente y cubrir los puestos que los hombres dejan vacantes al ocupar sus lugares de combate.

Otro factor esencial en la lucha, es el transporte; utilizarlo mal o tenerlo inactivo, es un designio de alta traición. El medio de transporte vale tanto como el hombre y el material bélico, quizá más. Con un transporte organizado se llega a tiempo, y sin él o en malas condiciones, se llega tarde. El transporte es decisivo en nuestra lucha, y es tanta su importancia, que nuestros obreros del transporte, especialmente los ferroviarios, han de comprender que de su forma de trabajo depende el éxito de nuestra guerra. Los Consejos Obreros, las organizaciones de la industria y los órganos responsables, deben sentir la gravedad del momento y comprender que la España del trabajo y la libertad ha puesto una confianza ciega en sus hijos en la lucha contra la invasión.

Todas estas tareas que se plantean como jalones necesarios para la victoria, que han de desenvolverse bajo el signo de la unidad, van a ser discutidas ampliamente, en nuestra Conferencia Comarcal, anunciada para el domingo día 8 de enero. Con el signo de unidad ante el enemigo, unidad ante sus ataques, porque en la medida que logremos agrupar a todo el pueblo español, al pueblo avanzado y progresivo bajo las banderas del Frente Popular y el Gobierno de Unión Nacional, se acelerarán los plazos de la victoria.

## MANUEL CORDERO EN ELCHE

El pasado jueves, día 29, a las siete de la tarde, pronunció la conferencia anunciada sobre temas de palpante actualidad, el destacado socialista, miembro de la Comisión Ejecutiva Nacional, Manuel Cordero, lamentando que por razones de espacio no podamos facilitar una más amplia información de la magnífica disertación del camarada Cordero, cosa que lamentamos muy de veras.

Inició el acto el camarada Rodríguez, manifestando que encontrándose en Elche el camarada Cordero, la Agrupación Socialista había organizado el acto, para dedicarlo a la memoria del llorado camarada Juan Hernández Rizo, muerto en el cumplimiento de su deber. Ensalzó la figura de Hernández y dijo que no solo son dignos de traspasar los umbrales de la gloria aquellos que mueren en

los frentes, defendiendo la libertad y la independencia de España, sino también los que, fieles cumplidores de su deber antifascista, pierden la vida en el desempeño de misiones en las que se ventilan mejoras para el propio pueblo. Dijo que Hernández ha sido una víctima más de esta cruenta guerra que sostenemos contra los que pretenden sojuzgarnos.

Interviene el compañero Manuel Cordero, quien con su acostumbrada serenidad, perfiló formidablemente todos los problemas de la guerra, no sin antes haber relatado la circunstancia trágica de haber sostenido una conversación con el camarada Hernández Rizo momentos después de la tragedia, cuando la vida se escapaba por momentos del para todos querido alcalde que fué de nuestro pueblo. De la grandeza inmensa de su

peroración, destacamos el problema tan bien explanado de la unidad y el de las juventudes. Para ambos tuvo palabras de acierto, exteriorizando la posición del Partido Socialista enemigo de la desunión, porque sabe positivamente que previas las liquidaciones de ciertos recelos y divergencias, puede llegarse al reagrupamiento de las fuerzas proletarias, capaces en sí de ser el timonel que dirija los destinos de nuestra Patria.

El camarada Rodríguez cerró el acto, que dedicó con sentidas frases a la compañera e hijos del infortunado Juan Hernández.

Ambos oradores fueron calurosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el amplio local de la Agrupación Socialista de Elche.

SPEAKER

AMENTO muy de veras tener que salir—por segundas—al paso de cierta "petulancia" literaria, cuyo autor anónimo, por las características de su dialéctica "ramplonista", sigue manteniendo seriamente el criterio de suscitar una polémica abierta en las columnas de la Prensa local, en momentos de intensa gravedad, cuando se precisa como nunca el reagrupamiento de todas nuestras energías para poder hacer frente a los acontecimientos del futuro no lejano, en condiciones francamente satisfactorias que permitan decidir a nuestro favor el pleito que el pueblo español sostiene desde mediados de julio del año 36 con los traidores y los mercenarios de la invasión.

Es evidente que nosotros tengamos que seguir los impulsos de ese izador constante de banderas de combate que utiliza el articulista de marras, no ya por el hecho sistemático de querer deovertir "golpe por golpe" con mayor fuerza y violencia, sino más bien impulsados por el deseo noble y leal de hacer comprender el peligro que en-



cierta representar ciertos papeles, cuya adaptación a las condiciones de la vida, resulta a veces ridícula y "sanchopanesca".

Quiere decirse con esto, que mientras "ellos" nos ensartan en la "parrilla", volcando sobre nuestras cabezas toda suerte de improperios y denuestos más o menos disfrazados, nosotros, fieles a nuestras convicciones filosófico-morales, oponemos la crítica que regenera, la que dignifica, no la que embrutece y convierte en bolas de biliar lo que muchos ciudadanos llevan encima de los hombros. En esto, como en la aplicación de otros muchos métodos, nos diferenciamos de los que se empeñan en querer liar pitillos en una cafetera. La cosa es famosa, pero no menos fa-

mosa e histórica es la realidad de los hechos que patentizamos en el transcurso de estas cuartillas.

Entra de lleno en lo posible que esta llamada a la cordialidad, sea interpretada o confundida con algo semejante a ese misterioso poder oculto que se apodera de nosotros en momentos de incertidumbre, ante el peligro de lo desconocido. Y pensarlo así, será hacer descabelladamente una sugerencia comprometida que puede desencadenar temporales, de efectos poco saludables para los oportunistas.

Sin pararnos por más tiempo a comentar ese "consultorio" tan insipido y menos sustancioso, vayamos a cerrar estos episodios pugilísticos enterrando el hacha guerrera, para disponernos a fumar el "calumet" de la paz, si el "entrapeista" no vuelve a sus disquisiciones acostumbradas, en cuyo caso, sintiéndolo mucho, nos veremos obligados forzadamente a utilizar los procedimientos de crítica serena y desapasionada.

Atentos, pues, al cristo que es de palo.

DOCTOR FRANZ

### En el primer aniversario de la muerte de J. Hernández Rizo

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del que fué digno alcalde de esta ciudad, Juan Hernández Rizo, el domingo 25 se le rindió un merecidísimo homenaje en nombre de la Corporación Municipal y en el del pueblo en general.

A tal efecto, se formó una comisión que partió del Ayuntamiento, en la cual estaban representados los diferentes partidos y organizaciones, que hicieron acto de presencia siendo portadores de grandes coronas de flores que depositaron en la tumba de este malogrado compañero.

Sus amigos de los Coros J. Anselmo Clavé, dedicaron un cariñoso recuerdo a su memoria, entonando unos cantos que fueron escuchados con profunda emoción. El camarada Alberola, actual presidente del Consejo Municipal, pronunció unas sentidas palabras ensalzando la labor llevada a cabo y que con tanto acierto y entusiasmo realizó el compañero Hernández en el tiempo que desempeñó la Presidencia de este Consejo Municipal, en el cual desarrolló todas sus actividades, y cuando iba a ver realizada una de sus más grandes aspiraciones, como era la traída de aguas, va que con ello mejoraría grandemente las necesidades de su muy querido pueblo, un desgraciado accidente segó su vida llena de juventud y esperanzas.

También se procedió más tarde al descubrimiento de una lápida con el nombre de Juan Hernández Rizo, que por acuerdo del Consejo Municipal se dará a la que fué calle del Carmen, ya que con ello se perpetuará para siempre su memoria.

Sirva, pues, de ejemplo la abnegada conducta de este incansable luchador y gran antifascista que supo en todo momento defender la causa del pueblo trabajador.

MARIA CASTRO

## ¡Activistas del Partido!

Se aproxima la fecha de la celebración de la II Conferencia Comarcal de nuestro Partido. En este gran comicio de carácter popular, van a tratarse los problemas más importantes relacionados con la marcha de los acontecimientos de la guerra, enmarcándolos en el plano comarcal para obtener, con las experiencias, iniciativas y sugerencias de trabajos realizados y por realizar, la línea justa acorde con la gravedad de los momentos que vive el pueblo español, estableciendo las premisas necesarias para conseguir la victoria.

Es conveniente que todas las actividades de los militantes de nuestro Partido, se vuelquen materialmente en la preparación de los trabajos de agitación y propaganda, encaminados a asegurar una movilización completa de todo el pueblo alrededor de los problemas vitales que tenemos planteados.

Para establecer la emulación en este trabajo, ELCHE ROJO insertará y comentará en sus columnas, los trabajos colectivos que realicen las Células, con arreglo a la importancia de los mismos.

¡Todos a trabajar con la mayor actividad en la preparación de la II Conferencia Comarcal de nuestro Partido!



# RAPIDA

El pasado sábado día 24, a las once de la noche, el presidente del Consejo de Ministros dirigió una alocución radiada a todos los españoles. Dijo entre otras cosas, que aprovechaba la fecha para hacer un llamamiento a nuestros adversarios españoles que se vanaglorian de estar fundidos de espíritu cristiano y se presentan como paladines de la fe católica. Habló de lo relacionado con la iniciativa del Gobierno de la República que propuso a la Comisión Británica de Canje, que se suspendieran las ejecuciones de sentencias de pena de muerte, entendiéndose que se ha sembrado ya bastante odio, tanto que hace temer que sea difícil por mucho tiempo que fructifique la paz en nuestra Patria. Finalmente dijo que el pueblo español se siente fuerte y seguro.

El día 27 falleció, a consecuencia de una congestión cerebral, el líder socialista belga Vanderveelde, dirigente destacado de la II Internacional. La lucha por la libertad que el pueblo español sostiene contra el fascismo internacional, operó en Vanderveelde una evolución. Era un amigo leal de nuestra causa. Nuestra lucha le convenció de que sólo es posible detener al fascismo y la guerra con la unidad de acción de las inmensas fuerzas obreras, democráticas y pacíficas. En el Congreso del Partido Socialista belga, recientemente celebrado, en el que se debatió el problema del reconocimiento de Franco por Bélgica, Vanderveelde, apoyado por la mayoría del Congreso, declaró: "Yo continuaré fiel a la clase obrera y a la España republicana".

Deseamos que los socialistas belgas continúen fieles a la posición de Vanderveelde, para impedir que Spaak y el grupo de socialistas nacionales que le apoyan sirvan los intereses de la reacción, en perjuicio de la España republicana y del mismo pueblo belga.

El Frente Popular Nacional ha dirigido un manifiesto a los jefes, comisarios y soldados del Ejército Popular, con motivo de la ofensiva últimamente iniciada contra el territorio catalán. Dice que los invasores ponen en esta ofensiva una

## Universidad Popular

F. U. E.

He aquí dos palabras que vienen sonando desde unos meses antes de la vil sublevación militar y que sonarán mientras quede un solo estudiante que sienta en sí las ideas de libertad y sepa comprender el valor de la consigna dada por los mismos de "que no exista un analfabeto donde haya un intelectual". Universidad Popular, primera clase nocturna dada en Elche por una organización que, habiendo pasado por trances angustiosos, ha descrito en su funcionamiento una nueva era en la enseñanza. En estas clases nocturnas gratuitas, puestas a disposición del pueblo y de los trabajadores, se ha demostrado que el mejor método para enseñar, es aquel que los mismos alumnos piden y no el que se imponga por propia voluntad del maestro.

A la Universidad Popular hay quien ha entrado analfabeto y ha salido con la capacitación suficiente para desempeñar cualquier cargo de responsabilidad.

El pueblo de Elche necesita muchas Universidades Populares, porque son muchos por desgracia los analfabetos que tiene y muchos más los que desconocen las reglas más elementales de urbanidad y cortesía.

He aquí una de las tareas primordiales de todo Gobierno democrático: la educación del país.

¡Pueblo de Elche, trabajadores todos, los que no tenéis tiempo para enseñaros y capacitaros vosotros mismos, después del trabajo acudid a las clases que la F. U. E. dedica para vosotros en la Universidad Popular!

Elche y diciembre de 1938.—La Directiva.

de sus últimas esperanzas de salvación que les queda y detrás de ella esta nuestra victoria definitiva, tan cercana y tan llena de promesas liberadoras para nuestra querida Patria, que es por lo que hoy estando cada cual en el puesto que le ha asignado el deber, la convierta en una fortaleza inexpugnable contra la invasión. Mantenerse firmes en vuestros puestos porque, repetimos, lo que para ellos va a suponer el hundimiento de sus ambiciones sobre España, es para nuestra querida Patria la victoria para la República con un timbre

**Temas de nuestra II Conferencia Comarcal:**  
**POR UN MEJOR APROVECHAMIENTO DE NUESTRA AGRICULTURA**

de gloria practicado hacia el futuro libre y fecundo que nos está reservado.

Termina el manifiesto con estas palabras: "Soldados de la libertad: La República espera de vuestro temple, que el toque de liberación absoluta sonado por nuestras tierras, repercuta en vuestros bravos pechos con la fe que nosotros le otorgamos, por un nuevo Guadalupe en Cataluña."

¡Viva la independencia de España!  
¡Viva la República!"

## Los campesinos de La Marina, héroes de retaguardia

La Marina, rica comarca de nuestra costa, es una de las zonas productoras de pasa y almendra más importante de España. Sus campesinos, los hombres que desde la retaguardia contribuyen con su trabajo al logro de la victoria sobre los invasores, son auténticos héroes de la producción ya que las pasas y almendras que cosechan se convierten en material de guerra que nos ayudará a conquistar la independencia de nuestro suelo.

Los campesinos de La Marina, abnegados, constantes luchadores y conscientes de su responsabilidad, han puesto su cosecha a disposición del Gobierno, porque saben que de esta forma el rendimiento se centuplica y los beneficios son mayores para nuestra República democrática, la República que les ha dado las tierras y que está en pie de guerra para defenderse.

Estos campesinos que todo lo han sacrificado en nuestra lucha, están en inferiores condiciones con aquellos otros productores de cereales, aceite, tubérculos, etc., cuyas cosechas les pueden proporcionar, además de las ganancias naturales, la seguridad de un suministro para el año. Los campesinos

**Temas de nuestra II Conferencia Comarcal:**  
**PREPARADOS ANTE NUEVOS Y MAS DUROS COMBATES**

de La Marina, que únicamente cosechan almendras y pasas y que las ponen a disposición del Gobierno, porque son divisas, habrían de tener una compensación de orden material que premiase su magnífica aportación a la guerra y que les sirviese de estímulo en su colaboración a la obra que nuestro Gobierno de Unión Nacional está desarrollando para conquistar a España días de paz y de trabajo.

## Muy importante

Se pone en conocimiento de todos los responsables de Organización de las Células que las fichas para los carnets del año próximo, deben entregarse en la Secretaría de Finanzas del Comarcal, todo lo más tarde el día 31 del corriente.

Lo que se comunica para fines de asegurar la buena marcha económica de nuestro Partido.

Elche, diciembre de 1938.—La Comisión de Organización.

## A nuestros lectores

La crisis de papel que viene recrudeciéndose de día en día, nos ha obligado a reducir el número de páginas de nuestro semanario, que a partir de esta fecha solo tendrá dos.

Venciendo toda suerte de dificultades, hemos optado por salir en estas condiciones, antes que determinar la suspensión indefinida de ELCHE ROJO, seguros de que nuestros lectores, comprendiendo la anomalía que anotamos, continuarán como siempre favoreciéndonos y ayudando al desenvolvimiento de nuestra prensa. Sirvan estas líneas de explicación pertinente, sin perjuicio de que si pudiera solucionarse el problema del papel, volveríamos a nuestro primer tamaño de cuatro páginas.

LA REDACCION

## Todos los antifascistas responden al llamamiento de ELCHE ROJO

Emulación en la ayuda económica a nuestro semanario

### CUADRO ROJO

Hoy le corresponde ocupar este lugar de honor a

cuatro compañeros

que han cedido la cantidad de 500 pesetas

### LISTA DE DONANTES

	Pesetas
Suma anterior ..	990'00
Antonio Alcaraz López ..	25'00
Francisco Palomar ..	18'00
José Ruiz ..	5'00
Luis Carratada ..	5'00
Un internacional ..	10'00
Alfredo González ..	10'00
Joaquina Reyes ..	5'00
Asunción Escalante ..	20'00
Enrique Martínez ..	25'00
Antonio Jiménez ..	20'00
Teresa Vives ..	10'00
Francisco Ripoll ..	25'00
Cesión de cuatro compañeros ..	500'00
Jaime Mateu ..	50'00
Julio Vicente Fenoll ..	10'00
Suma y sigue ..	1.728'00

## Subdelegación Marítima de Santapola

### REVISION DE LOS INUTILES TOTALES

Con el fin de ser pasaportados para Cartagena para sufrir la revisión ordenada por la Superioridad, se presentarán en esta Subdelegación Marítima a partir de la fecha hasta el 1 de enero, todos los inscriptos de Marina pertenecientes a este Arma y reemplazos movilizados, que fueron declarados inútiles totales por Tribunales de

**Temas de nuestra II Conferencia Comarcal:**

**POR UNA POLITICA DE RESISTENCIA Y LUCHA CONTRA LOS CAPITULADORES**

Marina, siendo portadores de manta, plato y cuchara para su uso.

Los inscriptos de Marina incorporados al C. R. I. M. número 10 de Alicante y fallados por Tribunales del Ejército, deberán hacer su presentación en dicho C. R. I. M. número 10, para sufrir la revisión.

## Las Conferencias de los Radios

### SANTAPOLA

El día 18 del corriente se celebró la Conferencia en el pueblo ya mencionado. Se informó en ella de problemas sindicales y del abastecimiento que afectan al pueblo. También se expuso el trabajo del Partido en el Consejo Municipal.

**Temas de nuestra II Conferencia Comarcal:**

**POR EL REFORZAMIENTO DE LA UNIDAD DE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS**

haciendo constar que las tareas en este organismo se resolvían muy democráticamente. Reflejó la carencia de material de pesca, cosa que junto con el mal reparto que existe de esta materia comestible, no solo consigue hacer decaer la industria pesquera, sino que asimismo demuestra la irresponsabilidad ante la gravedad de los momentos que vivimos. Se manifestó en el sentido de que el Frente Popular no actúa porque le son poco interesantes los problemas de la guerra y de la localidad.

Informan finalmente para manifestar que el Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, funciona desde hace algún tiempo.

### CREVILLENTE

El día 25 se celebró la Conferencia de Radio en Crevillente, a la que acudieron militantes del Partido y antifascistas de los diferentes sectores. El Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, estuvo representado en la Conferencia.

Hizo el informe el secretario general del Partido, alrededor de los problemas más latentes de la localidad. Siguió a éste las intervenciones de los delegados de las Células. A continuación informó el secretario Agrario del Radio, quien presentó una estadística de terrenos sembrados con cereales. Comentó el asunto del reagrupamiento de las Cooperativas.

El camarada José Candela, del Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, presidente de la Agrupación Socialista local y consejero municipal, intervino magistralmente para hacer patente cuáles deben ser las aspiraciones del pueblo de Crevillente. Ensalzó la unidad y dijo que ésta se mantendría a toda costa.

Por último el secretario general del Comité Comarcal, hizo el resumen del acto con palabras aplicadas a lo anteriormente discutido.

En resumen, esta Conferencia fue un exponente rotundo de la unidad y del buen trabajo que realizan los obreros de Crevillente en favor de la guerra.

## El enemigo nos encontrará unidos y dispuestos a hacerle frente

El enemigo puede anunciar todas las ofensivas que quiera. Ya lo ha hecho en otras ocasiones. Podrá hacer todas las conjeturas imaginables con la pretensión de amilanarnos. Muy bien. Nosotros no menospreciamos su jactancia. El enemigo es fuerte. Ultimamente ha recibido refuerzos en hombres y en material, de las potencias fascistas. Cuenta incluso con la benignidad de ciertos jefes de Estados que se llaman democráticos. Elogia la política trazada en Munich, porque indudablemente le favorece.

Cuenta con todo eso y mucho más. Pero se olvida de una cosa "sin importancia". Se olvida de contar con nosotros. Esto ha hecho desde el primer día de la sublevación. No contó con el pueblo, con el que dice siempre la última palabra. Este error le ha costado caro. Con el señuelo del "paseo militar" embarcó en esta aventura a todo lo podrido de la vieja sociedad española. Impotente para seguir por sus propias fuerzas la lucha contra el pueblo, fué al extranjero a buscar aliados, ofreciendo pedazos de nuestro suelo a cambio de elementos bélicos para continuar usufructuando lo que era patrimonio del pueblo y de la nación. Tampoco esto le ha dado todos los resultados apetecidos. Al cabo de dos años y medio de asedio, el pueblo español sigue en pie, entero, peleando por sus conquistas revolucionarias y por la independencia de España.

A cada arremetida feroz emprendida, ha tropezado con la resistencia indomable de los españoles dignos. Hoy como ayer encontrará un obstáculo insalvable que no le permitirá cumplir sus promesas como tiene calculado. Ese obstáculo insalvable es la unidad absoluta de todo lo que en nuestro país es y siente en español. "Como mejor se ha de comprender el inmenso valor de esta experiencia viva de la unidad de nuestro pueblo—ha dicho nuestro camarada José Díaz—es recordando las enormes dificultades que la España republicana ha tenido que ir venciendo. Todas se han ido superando, y por ello se ha podido resistir. Se han obtenido resonantes victorias, y nunca ha hecho presa en el pueblo español la desmoralización. ¿Dónde está el secreto de estos éxitos? EN LA UNIDAD.

Sí, en la unidad. Porque podrá haber algunas discrepancias de carácter ideológico entre nosotros. Por algo vivimos en una democracia. Pero no existe ninguna, absolutamente ninguna, en una cuestión vital para los intereses de

nuestro pueblo: en la defensa de nuestra independencia, porque sin ella no habría reivindicaciones proletarias, ni políticas, ni económicas, ni religiosas. Seríamos una colonia. Y eso es precisamente lo que no queremos ser. Y para esa obra común es que luchamos unidos republicanos, socialistas, comunistas, anarquistas y sin partido.

Si el enemigo piensa que su victoria depende de nuestra desunión, está equivocado. Aquí sólo hay un pueblo guiado por un único sentimiento patriótico. Aquí tenemos un Gobierno de Unión Nacional decidido a vencer sobre la invasión, cueste lo que cueste, y un pueblo fuertemente unido que le sigue sin vacilar. Una vez más queda comprobado ahora. Ante la ofensiva que el enemigo se propone desencadenar, todas las fuerzas que representan a la España nueva están presentes. El Frente Popular Nacional, el de Cataluña, el de Madrid, el de Valencia, el de Ciudad Real, el de todas las provincias leales, todos han acudido una vez más al Gobierno a ofrecerle el testimonio de su confianza más absoluta y su colaboración más entusiasta en los problemas inmediatos que plantea la situación: abastecimiento del Ejército y de la población civil en viveres, ropa, calzado, etc. Movilización de todos los recursos para hacer frente a cualquier situación, por difícil que ésta sea.

## ELCHE ROJO y el Deporte Popular

A los diez Clubs que reseñáramos en nuestro número anterior, firmantes de las bases establecidas para tomar parte en el I Torneo Popular de Fútbol, organizado por nuestro semanario, hay que añadir el del C. D. La Deca, que no figuró entonces por no haber entregado a su debido tiempo el documento firmado.

En el próximo número daremos a conocer a todos los participantes en esta competición, noticias de verdadero interés, con miras a la iniciación inmediata del campeonato. Por ello rogamos encarecidamente a todos los Clubs entreguen las fichas con la mayor urgencia.

Elche y diciembre de 1938.—El Comité de Competición.

Talleres NUESTRA BANDERA  
Quintana, 42

Proletarios de todos los países, uníos

# Elche Rojo

SEMANARIO COMUNISTA

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS.

Año III Núm 87

Miércoles, 11 de Enero de 1939

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Avenida de Ascaso, 47 - Teléfono 145

ORGANO COMARCAL DEL  
PARTIDO COMUNISTA

Precios de suscripción: Un mes, UNA pta. - Fuera trimestre, 3 ptas. - NUMERO SUELTO, 25 cts.

Con la mayor claridad posible

## Deberes del año nuevo

La seguridad de triunfar nos exige trabajar por el triunfo

Por razones especiales y sin que exista en nosotros el menor deseo de entablar polémicas de prensa con nadie, nos vemos obligados a salir al paso de cierta versión un tanto improcedente, aparecida en un suelto que con el sabroso y no menos sugestivo título de "¡Cual gritan esos malditos!", inserta en sus columnas nuestro fraternal colega "El Obrero", en el número correspondiente a la pasada semana.

Hemos de confesar sinceramente que nos ha causado viva sorpresa y extrañeza a la par, determinada parte del artículo mencionado, que viene suscrito por la dirección del citado semanario, en el que de una forma poco usual y correcta se plantean algunas cosas inciertas que nosotros entendemos deben ser aclaradas, con el objeto de que se sitúen las cosas en el plano que les corresponde, sin levantar falsos andamios para mantener cómodas posturas, como las que adoptan los camaradas aludidos.

Estamos de acuerdo con los compañeros de "El Obrero" en lo concerniente a evitar rozaduras y limar asperezas, porque sabemos positivamente que esta es la premisa más justa para reagrupar a todas las organizaciones políticas y sindicales alrededor del Frente Popular Antifascista, que es el fiel reflejo del sentir unánime del pueblo español: luchar hasta el fin por la independencia de nuestra patria. Y con mayor motivo prestamos nuestra conformidad al plan de convivencia mutua, cuando se trata de mejorar las relaciones entre socialistas y comunistas, ya que en la mejor o peor forma en que estas se desarrollen, tendremos más o menos posibilidades de llegar a la meta de nuestras aspiraciones comunes.

Pero discrepamos y no podemos compartir en manera alguna la posición que adoptan nuestros colegas de referencia al discernir a su manera unos mal llamados ataques sistemáticos, que responden única y exclusivamente a campañas provocadas en contra nuestra por los colaboradores anónimos de esas secciones que "El Obrero" se ha visto obligado a suprimir. Sirvan de ejemplo los siguientes botones de nuestra:

"Ripios de la semana".—El cierre de Otoño puso en las esquinas—hojas clandestinas—y nada ocurrió... Caprichos del viento—conforme las trajo—después rambra abajo,—el se las llevo".—"Quirófano.—Azotea, guisos, formentosamente, filosofal, caramelísticos, inmensa sabiduría, grosero materialismo, antena, piso alto, cacharros, etcétera".—...No es ese insecto al que vulgarmente llamamos trompetero, este es de otra clase. Viene un día determinado de la semana, se presenta y donde se posa, deja así como una substancia negra y espesa muy parecida a la tinta de imprenta... Esta clase de "Cullicidos"..."

Analicen las fechas de uno y otro semanario y vean si con anterioridad a los hechos que dejamos apuntados, hay algo que haya sido dirigido contra los que ahora se consideran ofendidos por la réplica adecuada a sus premeditados golpes de efecto.

Y sepan y entiendan además que para el futuro en la misma medida que se nos trate, optaremos por los medios más en consonancia con

1936 nos trajo la traición de los generales vendidos. 1937 conoció los esfuerzos gigantescos de la España republicana al reagrupar sus fuerzas. 1938 fué la fragua en la que se forjó nuestra resistencia y adquirió temple de acero nuestra unidad. 1939 tiene que ser el año primero de una nueva vida digna, independiente y feliz.

Depende de nosotros. No creemos en la casualidad, y entendemos que todo tiene un motivo y se apoya en una razón.

España ha de ser libre por su propio esfuerzo, y la palabra victoria no es sino síntesis de energías en tensión, esfuerzos organizados y sacrificios conllevados con alegría y fe.

En el umbral del año que empieza, si algún balance nos corresponde hacer, es aquel que nos ayude a anular de nuestro pasivo todas las deficiencias observadas y ponga en el activo de nuestra lucha las reservas aún no utilizadas y las voluntades aún inéditas.

En 1938 hemos mejorado nuestro Ejército, se ha robustecido nuestra unidad, ha puesto la República proa al triunfo, reajustando las piezas fundamentales de la complicada maquinaria social y de la economía de la guerra. Hay que clavar la mirada más allá de una fecha o de un lugar. En el porvenir, en

las obligaciones que nos aguardan, en los esfuerzos que aún no hicimos.

1939 debe ser la meta gloriosa de nuestros anhelos. Las premisas las conocemos todos: fortalecer aún más nuestro Ejército, elevando su capacidad técnica; convertir a la mujer en un activo elemento de lucha, haciendo que su trabajo llegue con más intensidad al campo, a la fábrica y al Sindicato; reagrupando cada día más sólidamente todas las fuerzas políticas y sindicales en el seno del Frente Popular; transformando la unidad en eje y base de las relaciones entre socialistas y comunistas, obreros de la U. G. T. y de la C. N. T., antifascistas de unos y otros partidos.

Para que en 1939 España recobre su independencia absoluta, tenemos que hacer más firme la decisión de no titubear, por grandes que sean los esfuerzos que el triunfo nos exija.

Bien vale renunciar al reposo y a la holganza para que fructifique en un porvenir glorioso toda la sangre vertida por nuestros hermanos.

Sin tiempo para llorar, nuestros muertos, y dedicando íntegros nuestros minutos al mejoramiento de nuestros medios de lucha, ¡adelante en este nuevo año que ha de grabar en el mundo el orgullo de las letras de España!

## Contra la aviación: Refugios

AQUEL trance "duelístico",—enmascarado en las columnas de la prensa local—, fué por que un día Bueno, vamos a correr el velo de la discreción en aras del mantenimiento, a toda costa, de las buenas relaciones existentes entre los diferentes sectores antifascistas de nuestra ciudad. Es así como nosotros laboramos en sentido práctico, para evitar rozaduras, limitando el campo de acción a la crítica serena y desapasionada de aquellas cuestiones de tipo general, cuya exposición tenderá siempre a señalar defectos y anomalías, que una vez mejoradas en parte o extirpadas en su totalidad han de beneficiar a las amplias masas productoras de nuestro querido pueblo.

Visto y fallado lo que antecede, quiero seguir, como de costumbre, poniendo sobre la palestra "crisolera" aquellas cosas más o menos abultadas que se suceden a menudo por la población y cuyas consecuencias desagradables alcanzan, en la mayoría de las veces, a quienes llegando al máximo del sacrificio, cargan también con el "sambenito" de la vejación y del

la trayectoria que desarrollen nuestros colegas. Conste que nosotros no nos vemos obligados a suspender ninguna sección, por la sencilla razón de que ninguna reúne las condiciones anómalas que caracteriza a las retiradas forzosamente por los que dirigen "El Obrero".

Es natural que nuestro Partido tiene personas con el juicio sano. Las hay y muy numerosas. Tantas y de tal calidad que no tolerarían en manera alguna insensateces e conducir al Partido por derroteros alborotadores que pudiesen desvirtuar en lo más mínimo la línea justa seguida por el mismo en el transcurso del tiempo.



abandono por obra y gracia de la indignidad y de la poca decencia característica en los que, llamándose pomposamente inalterables, son en fin de cuentas unos solemnes "mamarrachos", egoístas a más no poder, muy particularmente cuando llega la hora del reparto.

Y vamos con el asunto que nos ha obligado a escribir estas cuartillas. Los lectores que ya conocen sobradamente las características de los juegos de ilusión, prestidigitación, etc., por haberlo presenciado en muchas ocasiones en espectáculos de este orden presentados por profesionales, deben haberse percatado también de la popularización tan enorme que tienen en la actualidad estas ciencias de poder oculto, que saltándose los límites del escenario, deambulan por doquier y ofrecen sus diversas modalidades a cualquier hora en un determinado lugar de la población.

Aquello de nada en una mano, nada en la otra, ¡zás! volteo del trapo y tintero que desaparece de la mesa; nada en una mano, nada en la otra, ¡zás!, vuelta al simulacro del capeo y objeto que se esfuma de nuestra vista, es algo que ha quedado en paños menores ante la destreza y la agilidad de los "amateurs" que hoy practican esta especialidad "embaucadora" desplegando sus actividades para fastidiar en lo posible al prójimo en cuantas ocasiones se los presenta.

Al decir de las gentes, el pescado trae cola y nada más evidente y cierto. Y si nosotros añadimos a esto, que a más de la cola trae "otras" muchas cosas de diversa índole, es porque tenemos la seguridad de estar completamente convencidos de la existencia de un "al-

go" extraordinario que tiene la virtud de encespar los nervios, poniéndolos en tensión para asestar un golpe fulminante donde se presente. Veamos. Nada en una mano, nada en la otra, ¡zás! media verónica y paquete de pescado que desaparece tras el mostrador de doble fondo, y que más tarde es "conducido" con la escolta reglamentaria a los domicilios de algunos "personajillos" que les importa un bledo, por lo visto, el hecho de que los enfermos no puedan llevarse nada a la boca por la carestía existente de alimentos.

Sería muy conveniente regular un poco esta cuestión, para evitar la repetición de casos como el que someramente esbozamos. Con ello ganaría mucho la población y se manifestaría abiertamente el deseo de corregir y rectificar las "travesuras" que dejamos señaladas.

DOCTOR FRANZ

## Club del Calzado

J. S. U.

Habiéndose creado el Club del Calzado, interesamos a todos los jóvenes socialistas unificados, para que pasen por Secretaría del Club, situada en la Casa de la Juventud, para inscribirse en el mismo, entendiéndose que se refiere a los que pertenecen al Ramo de la piel.

Igualmente invitamos a todos los jóvenes simpatizantes para que se adhieran al Club, para que conjuntamente con nosotros en la edificación futura de nuestra patria.

Elche y Enero de 1939.—El Comité del Club.

Cuando ayer comentábamos el resultado de los diez días de ofensiva enemiga en los frentes del Este, cerrábamos el breve balance con la advertencia de que el fracaso del invasor no podía ser origen de optimismos excesivos que nos hicieran olvidar los grandes deberes que pesan sobre el pueblo antifascista.

Al decir "fracaso del invasor" nos referimos escuetamente al desarticulamiento de sus propósitos en cuanto a los plazos de tiempo se refiere, por cuanto impedir que consiga éxitos de importancia contribuye a malograr sus deseos de presentarse ante Chamberlain, en su próxima visita a Roma, con argumentos de peso que faciliten al agresor nuevas concesiones y nuevas tolerancias.

El hecho de que las divisiones italianas que operan en el Este se estrellen ante la muralla de pechos españoles, ¿quiere decir que hemos de permanecer como espectadores de la contienda? Sobre este punto conviene insistir una y mil veces. Ninguno de los frentes de combate puede convertirse en contemplador de lo que en un frente determinado ocurre, ya que todos forman parte de un mismo engranaje y las operaciones de un sector repercuten inevitablemente en los sectores restantes.

Cuando los invasores desencadenaron su última ofensiva en los frentes de Levante, Cataluña comprendió claramente que el peligro de Valencia se hacía extensivo a su propia región. Defendiendo la capital levantina, desencadenando sus golpes sobre el enemigo que tenía enfrente, llevando a cabo la magnífica operación del Ebro, en fin, no sólo acudió en socorro de Valencia amenazada, sino que se salvó asimismo de un peligro que es indisoluble y que por tanto hubiera alcanzado a todos los sectores de la República en lucha.

Esta es la gran enseñanza de las operaciones del Ebro, y sobre ella debemos meditar u obrar en consecuencia.

Los invasores buscan triunfos aparatosos que obliguen a inclinar la balanza internacional a su favor, y los necesitan, además, para fechas prefijadas. De aquí que no sea suficiente reconocer cuál es nuestro deber.

El optimismo que nace de nuestra propia seguridad de vencer, no es nunca pernicioso. Pero si lo sería de no ir acompañado del trabajo rudo, dinámico y constante que la propia victoria nos exige.

A todos cuantos sueñan con un final que no sea el que nuestro propio pueblo consiga con el heroísmo de sus armas y de su trabajo, es conveniente advertirles que hoy, como ayer, la masa laboriosa no consiente interferencias.

Tenemos la seguridad de triunfar pero tenemos también el deber de forjar esta victoria con nuestro propio esfuerzo. Hoy, de modo primordial, con los ojos puestos en Cataluña, sin olvidar que sus intereses son los nuestros propios. Y dispuestos, sin pérdida de tiempo, a defenderlos como supimos hacerlo en otras fechas históricas.

Talleres NUESTRA BANDERA  
Quintana, 42



## El deber de todos para ayudar a Cataluña

La gran batalla de Cataluña adquiere por momentos el carácter de lucha decisiva dentro de nuestra guerra de independencia. El enemigo se ha lanzado a fondo, sin importarle pérdida de vidas y derroche de material, porque le aguijonea la necesidad de acabar con una situación que se le hace insostenible, lo mismo en su retaguardia que en el terreno internacional. Pero ha tropezado con la resolución tenaz del pueblo catalán y del Ejército republicano, dispuestos a agotar la agresividad enemiga y a desgastar, una tras otra, sus unidades de choque. Los invasores verán cerrado el paso a su avance allí donde nuestro Mando militar ha decidido fijar las líneas de nuestra resistencia inquebrantable. ¡No pasará el invasor en Cataluña, como no pasó en Madrid y como no pasó en Levante! El Ejército del pueblo se ha aferrado a sus posiciones y rechaza los asaltos enemigos, aunque estén apoyados por masas imponentes de aviones, tanques y cañones italoalemanes.

Pero el Ejército que lucha en Cataluña no está solo. De un extremo a otro de nuestras líneas de la zona central hay otros Ejércitos fuertes, entrenados, con una tradición magnífica de heroísmo, que vibran de impaciencia en espera de que les llegue la hora de demostrar su solidaridad al que está luchando en Cataluña. El Alto Mando republicano, que conoce todos los factores con que es preciso contar en la guerra, sabe que los jefes, comisarios y soldados de nuestro Ejército han de responder a sus órdenes con coraje y resolución cuando las circunstancias lo demanden.

¿Cuál es en estos momentos el deber de la retaguardia? ¿A qué norma fundamental ha de sujetarse la conducta de los organismos políticos y sindicales y, en general, la de todos los españoles honrados y amantes de su Patria? ¿Cómo pueden contribuir activamente a que la batalla de Cataluña marque el principio de nuestra victoria final y el derrumbe de todos los planes de los invasores y de los traidores? La respuesta es obvia y está en la mente y en el corazón de todos los hombres de buena fe. Para asegurar el triunfo del Ejército Popular en las batallas de Cataluña y en las que puedan librarse en otros frentes, debemos agruparnos con lealtad, decisión y entusiasmo en torno al Gobierno de Unión Nacional que preside el doctor Negrín. Es el Gobierno en que están representadas todas las fuerzas organizadas del pueblo español, quien conduce la guerra en busca de la victoria y de la paz democrática que todos anhelamos. Todos, pues, estamos interesados en que nuestro Gobierno disponga de los elementos necesarios para el triunfo. El éxito suyo es el éxito de todos, porque es el Gobierno de todos, y de todos nosotros recibe su fuerza.

Comprendiéndolo así, la Delegación de nuestro Partido, estima que la mejor ayuda que podemos prestar a Cataluña es resolviendo los problemas fundamentales de la guerra, como la producción, el abastecimiento, transportes, el fortalecimiento de la unidad, etc.; pero, sobre todo, "facultando el cumplimiento de las disposiciones del Gobierno, reforzando su autoridad, ayudando a la movilización de todo el pueblo mediante la celebración de asambleas de las organizaciones y toda clase de actos y medios de propaganda que permitan intensificar la comunicación con las masas y mantener su espíritu en tensión".

De la ayuda que todas las fuerzas organizadas del pueblo español presten al Gobierno del doctor Negrín, depende en buena parte el acortamiento de los plazos de nuestra victoria. Y la ayuda hemos de dársela en forma de acatamiento leal y ejecución rápida de las disposiciones que de él emanen. Toda resistencia, toda tardanza y tergiversación conduce al debilitamiento de la eficacia combativa de

nuestro Ejército, a la prolongación de la guerra y al aumento de los sufrimientos y privaciones que ella impone a nuestro pueblo. Las disposiciones del Gobierno están encaminadas a un fin: organizar nuestra capacidad productora, robustecer nuestra fuerza militar, cohesionar y unificar las energías de nuestro pueblo para ganar la guerra y echar los cimientos de la futura prosperidad de España y de la libertad y bienestar de los españoles.

Lo más revolucionario es ganar la guerra, salvar la independencia de España, a fin de que los españoles dispongamos libremente de nuestros destinos. Eso es lo que se juega en estos momentos en Cataluña, y lo que nuestro Ejército defiende allí con tesón y valor insuperado. Pongamos en tensión nuestra voluntad de victoria y nuestra capacidad de disciplina y de sacrificio para que las batallas de esta campaña invernal sean la aurora del triunfo de nuestro pueblo.

## ELCHE ROJO y el deporte popular

Días pasados y en presencia de los representantes de los Clubs inscritos en el I Torneo Popular de Fútbol, organizado por nuestro semanario, se efectuó el sorteo de los encuentros a celebrar, estableciéndose el calendario siguiente:

### Para el grupo A

Primera vuelta.—Primera fase: Cam-Olimpia, descansa Alerta; segunda fase: Olimpia-Alerta, descansa Cam; tercera fase: Alerta-Cam, descansa Olimpia.  
Segunda vuelta.—Primera fase: Olimpia-Alerta, descansa Cam; segunda fase, Olimpia-Cam, descansa Alerta; tercera fase: Cam-Alerta, descansa Olimpia.

### Para el grupo B

Primera vuelta.—Primera fase: La Deca-Gascuña, Jubalcoy-Athlétic, Júpiter-Español, Minerva-Imperial, Gimnástico-Catanás; segunda fase: Gimnástico-Jubalcoy, Gascuña-Júpiter, Imperial-Athlétic, Minerva-Español, Satanás-La Deca; tercera fase: Imperial-Gimnástico, Júpiter-Athlétic, Minerva-Gascuña, Español-La Deca, Jubalcoy-Satanás; cuarta fase: Gimnástico-Júpiter, La Deca-Minerva, Español-Athlétic, Jubalcoy-Imperial, Gascuña-Satanás; quinta fase: Minerva-Gimnástico, Imperial-La Deca, Español-Jubalcoy, Gascuña-Athlétic, Satanás-Júpiter; sexta fase: Gimnástico-Español, La Deca-Athlétic, Jubalcoy-Júpiter, Imperial-Gascuña, Satanás-Minerva; séptima fase: Athlétic-Gimnástico, Júpiter-La Deca, Minerva-Jubalcoy, Gascuña-Español, Imperial-Satanás; octava fase: Gimnástico-Gascuña, La Deca-Jubalcoy, Imperial-Júpiter, Minerva-Athlétic, Español-Satanás; novena fase: La Deca-Gimnástico, Jubalcoy-Gascuña, Júpiter-Minerva, Español-Imperial y Satanás-Athlétic.

La segunda vuelta de este grupo se desarrolla con las mismas fases colocando los equipos que figuran en primer lugar en segundo y éstos en primero.

En números sucesivos iremos insertando todo lo relacionado con los próximos encuentros, que como es sabido empezarán el día 15 del corriente, debiendo pasar antes de iniciarse, los Clubs a recoger las fichas aprobadas.

Elche y enero de 1939.—El Comité de Competición.

## Galdós, hombre del pueblo

Hoy se cumplen 18 años de la muerte de Galdós en su casa de la calle de Hilarión Eslava. No vamos nosotros a descubrir la personalidad de Galdós como escritor y dramaturgo. Galdós es una de nuestras figuras literarias más destacadas y quizá mejor estudiadas. "Clarín", Revilla, Menéndez y Pelayo, etc., han profundizado en su humanidad y en su obra. No íbamos a emitir juicios nuevos. Pero si queremos destacar en este día la figura de Galdós en otro aspecto no tan conocido: Galdós político.

Don Benito Pérez Galdós, ya famoso en la que podemos considerar su segunda etapa, emprende una lucha a fondo contra el obscurantismo monárquico y clerical de España. Vió que cuantas desgracias soportaba nuestra Patria se debía a estas fuerzas regresivas. Y emprende su cruzada desde el libro y desde la tribuna. En abril de 1907 dirige un mensaje al director de "El Liberal", Alfredo Vicenti, proclamando su ingreso en el Partido Republicano. En él decía: "No necesito decir cuanto me enorgullece ostentar un lazo de parentesco ideal con el estado llano matritense, en quien desde principios del pasado siglo se vincularon el sentimiento liberal y la función directiva; lazo de parentesco también con las muchedumbres desvalidas y trabajadoras".

De aquella época son sus obras, en donde se fustiga despiadadamente el sentimiento cerril cerrado a todo progreso de las altas esferas eclesiásticas. Salen a la luz "Gloria", "La familia de León Roch"; su estrena "Electra", etc.

En el año 1909 advienen los sucesos de Barcelona, y la guerra del Rif cobra un aire fúnebre de manzanilla sin motivo patriótico ni popular. Galdós lo denuncia, y recordando una época pasada en que todo el pueblo español se batía contra el invasor, grita: "Para una campaña de honor con finalidad conocida y a la luz del sol, cuanto se quiera; para campañas de vanagloria infecunda en las tinieblas, nada". También se dirige en el mismo escrito a la opinión contra los procedimientos del Gobierno de Maura: "Pongamos fin a las persecuciones inicuas, al enjuiciamiento caprichoso, a los destierros y vejámenes con ultraje a la Humanidad y desprecio de los derechos más sagrados".

Galdós fue uno de los hombres que más trabajaron para conseguir una conjunción republicano-socialista con fines electorales. En sus últimos años, medio ciego, recibió la visita, en su hotelito de la calle de Hilarión Eslava, de Antón del Olmet. El visitante pretendió que don Benito le proporcionase datos para trazar la biografía del maestro en un libro que ya contaba con editor. Galdós, condescendiente con los que empezaban, accedió. En una de estas conversaciones se pasó revista a los diversos partidos políticos. Galdós criticó duramente a los monárquicos. Expuso sus puntos de vista sobre el republicanismo español. Antón del Olmet le preguntó:

—Y en el Socialismo, ¿cree usted en el Socialismo, maestro?

Galdós dió una chupada a su cigarro de veinte y contestó:

—Sí. Sobre todo en la idea. Me parece sincera, sincerísima. Es la última palabra en la cuestión social. ¡El Socialismo! Por ahí es por donde llega la aurora".

En esta hora de amargura y de gloria por que atraviesa España, nuestro recuerdo va hacia el hombre que supo legar al futuro la historia viva de otra gesta similar a la presente de todo el pueblo español: cuando Napoleón quería sojuzgar un pueblo, contando con la traición de unos pocos malos españoles. Pero hoy, como ayer, la España que ensalzó Galdós es la España eterna.

Leed  
**ELCHE ROJO**

## Diez días de lucha en los frentes del Este

Que los invasores calificaban de decisiva la última ofensiva iniciada en los frentes del Este el pasado día 23 de diciembre, lo demuestra la cantidad de elementos de guerra acumulados y la dureza de las operaciones, en las que no han escatimado ni hombres ni material.

El dictador italiano pretendía reforzar con "hechos consumados" los argumentos que ha de exponer próximamente al "premier" británico con motivo de la llamada Conferencia de Roma. A esta razón, según ha reseñado ya nuestro Ministerio de Defensa, se unía la necesidad de atajar el malestar reinante en el interior de la zona invadida, como consecuencia del despertar que se observa entre quie-

nes empiezan a reconocer los verdaderos móviles que impulsaron a los dictadores italiano y alemán a tomar bajo su protección la causa de los traidores franquistas.

Después del duro castigo recibido en el Ebro, las tropas italoalemanas fueron reorganizadas, el material renovado, las unidades seleccionadas. Y se lanzaron a esta nueva aventura del Este, como suelen hacerlo, precedidos de toda su potencia mecánica: artillería, aviación, tanques y divisiones motorizadas de gran agilidad de movimientos.

Diez días de ofensiva han puesto una vez más a prueba la resistencia y el heroísmo de nuestro Ejército. Compenetrado hasta la médula del sentido de la lucha, consciente de la misión que vienen desempeñando, no sólo en el área nacional, sino también como fuerzas de choque de los pueblos democráticos del mundo, el Ejército del Este ha sabido igualar, sino superar, la gesta de sus hermanos de armas en el Ebro.

El general Gambara, que dirige las divisiones de Mussolini, no ha podido cumplir los mandatos del dictador italiano. La rapidez de maniobra de sus unidades motorizadas, al intentar llevar a la práctica los cálculos hechos sobre el plano, se ha estrellado contra la firme resistencia de los soldados de nuestro pueblo.

Aunque es indudable que el enemigo ha de lanzarse una y otra vez contra las alambradas republicanas; aunque ha de insistir en sus desesperados ataques para ver de romper nuestros frentes, podemos ya anticipar el triunfo de nuestro Ejército al conseguir que la ofensiva preparada con tanto escrúpulo no sólo haya sido ineficaz en cuanto a los objetivos propuestos, sino que vuelve a ser—como la anterior del Ebro—cementerio de las mejores tropas del invasor y motivo de zozobra para quienes pretenden a toda costa acallar con victorias resonantes las protestas latentes de la retaguardia amordazada.

En el examen de estos diez días de resistencia tenaz por nuestra parte y de embestidas rabiosas por parte del invasor, hemos de ver, ante todo, los frutos del cumplimiento del mandato de resistencia dado por nuestro Gobierno.

Resistir el alud de metralla que la aviación extranjera arroja sobre nuestras líneas; resistir preparaciones artilleras de cinco horas; resistir el ataque de decenas de tanques, no con el estoicismo de quienes están dispuestos a morir, sino con la fe de quienes se han juramentado para seguir viviendo como pueblo libre, es algo que no puede anularse con divisiones motorizadas ni con jactancias cínicas dichas para la galería.

Sólo de este modo ha podido convertirse en fracaso para las invasores lo que tan seguro consideraban como "decisivo".

El Ejército del Este, como antes los del Centro, Levante y el Ebro, se curte en la lucha y se perfecciona en la acción.

Sin contracciones históricas, sin optimismos excesivos que nos hagan olvidar los grandes deberes que sobre todo el pueblo antifascista pesa, podemos sentirnos satisfechos del resultado de estos diez días de resistencia, ante los más duros golpes desencadenados hasta hoy por el invasor impaciente.

## Almanaque para 1939

Se ha puesto a la venta en Altavoz del Frente, Avenida de Ascaso, número 47, el bonito almanaque para 1939, editado sobre cartón, en varios colores, con alegorías alusivas al momento que vivimos.

El precio del citado almanaque es el de cinco pesetas, encareciendo a todos los militantes de nuestro Partido pasen por Altavoz del Frente para adquirir los ejemplares que precisen del mismo.

## CARTA ABIERTA

A continuación reproducimos el texto de una de las muchas cartas que han llegado a nuestro poder, que copiada literalmente dice así: "Estimados camaradas: Salud. Nosotros, un grupo de camaradas que nos encontramos en el frente y que nos agrada leer el semanario ELCHE ROJO, nuestro periódico, acudimos en ayuda del mismo con este modesto donativo para contribuir a las 10.000 pesetas que necesita para poder continuar su publicación.

Nosotros quisiéramos que en igual manera que nosotros contribuimos con arreglo a nuestras posibilidades, lo hicieran todos los que desean leer su prensa.

Saludos antifascistas. Por el grupo, Vicedo".

A la vista del texto que antecede, omitimos todo comentario. En la sección correspondiente aparecerá en breve el donativo que estos compañeros hacen para ELCHE ROJO, agradeciéndoles de antemano la deferencia que tienen con nosotros.

## Notas locales

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido camarada Vicente Alcalde, Comandante del Ejército Popular que por asuntos relacionados con el servicio se encuentra por unos días en nuestra ciudad.

Por las impresiones rápidas que hemos obtenido del mismo, podemos asegurar que la combatividad y heroísmo de la unidad que el citado compañero manda en uno de los frentes de nuestra independencia, es el exponente rotundo y la encarnación viva del espíritu que anima a todos los soldados de nuestro glorioso e invencible Ejército Popular.

Le deseamos una grata estancia entre nosotros, seguros de que al regresar de nuevo a la vanguardia, continuará como hasta aquí, cosechando junto con sus abnegados soldados, triunfos esplendorosos para la República Española.

También se encuentra entre nosotros el camarada José Ruiz, que procedente de la provincia de Jaén, ha venido a Elche para solucionar asuntos relacionados con la unidad a la que pertenece.

En el transcurso de nuestra conversación, nos ha sido posible contar que el espíritu de nuestros soldados por aquellas tierras es inmejorable, disponiéndose a asestar el golpe definitivo al invasor.

Celebramos muy mucho la estancia de este querido compañero entre nosotros, lamentando que por razones de su cometido en consonancia con la guerra, sea esta tan breve.

Días pasados dió a luz un hermoso niño la compañera de nuestro estimado camarada José Pertusa, Isaber García. El recién nacido ha sido inscrito en el Registro Civil con el nombre de Mariano.

Tanto el pequeño como su madre se encuentran disfrutando de un inmejorable estado de salud.

Felicitamos efusivamente a estos compañeros.